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8 nap elegendő ahhoz, hogy kezei hófehérek, 
tiszták, simák, -puháit s bársonyszerüek 
legyenek. A, ki a DIANA szappant és 
DIANA krém hatását ismeri, az tudja 
jól, hogy ezeK a legjobb kézfmomitók, 

Előkelőbb urak és hölgyek nem is tudnak mosakodni csak DIANA szappannal. 

EREÜETILEVELEK: 

Tisztelt Gyógyszerész ár! 
Sokat hallottam már az Ön Diani-izippaníról és Mg mindenütt csak dicsérttel hallottam, 

megpróbálkozom én is vele tehát. Tessék küldeni egy darab Diana-szappant, de olyat, hogy min¬ 
den szrplőm és pattanásom elmúljon tőle. Hl jónak bizonyul a Diana-szappan, ngy sokkal töb¬ 
bet hozatok és ajinlani is fogom mindenkinek, ngy mint ahogy nekem a ajánlották. Kérem azon¬ 
nal küldje a Diana-suppant. Kiváló tisztelettel N a g y I i t v á n n é . 

Kedves Gyógyszerész úr! 
Miután egyszerre elláttam magam Diana-crémmel, Diana-szappannal és Diana-púderrel hu¬ 

zamosabb iilöre. ezúttal nem kérek ugyan semmit, de szívesen írok önnek néhány sort azon vég¬ 
telen kellemes változásról, mit az ön bőrápoló szereinek köszönhetek. Tudja kedves Erényi úr. 
engem igazin egész boldoggá lett. m> rt valósággal szégyellem pár héttől ezelőtt társaságba menni, 
olyan vörös volt az arczom és kezam tel* volt s t bőröm pattanással, ma pedig minden elbizako¬ 
dottság nélkül merem mondani, hogy kifogástalan szép t bőröm. Hazafias üdvözletét küldi 

Mrs. Mary Smlth. 

Igen tisztelt Uram l 
Eddig még mindég alaposan becsapódtam t sokat hirdetett holmikkal, de a< Ön Diana-

szappanával végtelenfii meg vagyok elégedve. Alig egy hete. hogy használom s minden csúnya 
pattanásom eltűnt, sőt az orrom sem vörös azóta. Már számtalan szert kipróbáltam, de eredmény¬ 
telenül. Méltán nevezhetik a Diana-szappant a szappanok királyának, mert tényleg csuda hatása 
van. Nem mulaszthatom el, hogy ezeket önnel ne tudassam. N e n s c h a t t e l C l a r i s s e . 

Tisztelt Gyógyszerész ár l 
Nagyon ittasén venném, ha néhány sorral megnyugtatna, hogv szál!it-e ön ide Abbáziába 

Diana-specialitásokat, mert félek nagyon az utánzatoktól s azt hiszem, önnek is előnye, ha a 
vevők megmaradnak azon jó véleménynél, mint az önnél beszerzett Diana-szerek elhasználása 
után bátran terjeszthetnek. Mindeddig remeknek bizonyult nálam és egész családomnál a Diana-
erem és szappan, mióta ezeket a kellemes illatú szereket használjuk, nincs szeplős arcz közöttünk. 
Tárom sorait s vagyok tisztelője D r . S . J . - n é . 

DIANA-PÚDER 
pedig arról nevezetes, hogy az arczon egyenletesen tapad, szabad szemmel teljesen láthatatlan; 
amennyiben pedig teljesen ártalmatlan szerekből van összeállítva, ki van zárva a láthatósága a kékes-
szinü arczbőrnek. amely szin olyan nők arczán látható, kik ártalmas összetételű púdert használnak. 

l kor. 5O fül. Egy üvegtégely Diana-crém (nappali és éjjeli Egy nagy darab Diana-szappan 
használatra) l kor. 5O fii l. 

Egy üvegtégely Diana-crém (csak éjjeli használatra) Egy nagy doboz Diana-púder szarvasbőrrel együtt 
l kor. 5O fül. (fehér, rózsa, vagy sárga színben) l kor. 5O fill. 

Kapható egész Európában a gyógytárakban, drogériákban és parfümériákban. Aki nem tudja saját helységében beszerezni az rendelje meg a központból: 

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész Budapest, Károly körút 5. 
(A legkisebb megrendelés is fordulúpostával utánvéttel eszközöltetik.) 

f<REKORD> 
kézitáska 
Legújabb minta. Erős zerge-, angol 
saffián- vág; kecske-bőrből minden 
alinben 18 cm magas, 21 cm szé-
lea, selyem béléssel, belül toilettel 
II l oronácrt kapható a készítőnél 

] CSÁNGÓ bőrdíszműves, Bpest, Hnzenm-kőrút 3 . 
JPénz- , szivar- és bankó-tárczák nagy választékban, l 

Vidékre a pénz előleges beküldése mellett portómentes. U 
=<-"—"—"—"—"—" " "" " "—"• 

Feketére fest - Hófehérre tisztit 
hetenként sok 100 rabit. 

liuhn.lt 
naponta átlag 20.000 eallérl.ké/«löl. 

. -íf tisztittatnuk 

lALTEAIEitiKfc rohafestőgyárában 
= KASSA. Alapítási év: 181O. ===== 

Rozsnyay vasas ctiina bora, 
Igen hatftöos vérszegénység, sáp¬ 
kor, neorasthenia eseteiben. Egy 
' / • literéé üveg ám 3.5O kor. 

A Rozsnyay-féle 
vanaa china bor 

egyike a legelterjedtebb és leg¬ 
hatásosabb gyógyboroknak. 

A külföldi készítményeket felttl-
uinlja. Vérszegényeknek különö¬ 

sen ajánlható 12475 

Kapható: 
minden gyógyszertár bán. 

Továbbá a készítőnél: 
Rozanyay Mátyás gyógyszer¬ 
árában Aradon, Pzabadeág-tér 

Köhögés 
rekedueget, hurutot, görcsös kö¬ 
högést gyorsan és biztosan meg¬ 
szüntetnek ai orvosilag kipróbált 

a három fenyővel. 
5300 hiteles bizonyítvány a biztos 
sikerről tannskodik. Csomag 30 éi 
40 fill. gyógytárakban és drogé¬ 
riákban. F r . K a i i e r Bregenz, 
:: Vorarlherg. :: 

Rendeléseknél 
szíveskedjék 
lapunkra íiivat-
::: kozni. : : : 

Franklin-Társalat nyomdája, Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. 

FALÜDI LÁSZLÓ út 48. 

BŐRSZEKIPAR 
Kendi Antal Bpest, IV. Károly-n. 2. 

Angol bőrbutor 
renoválása saját műhelyemben. 

Ebédlő. 
székek, 

iroda-fote¬ 
lok valódi 

bőrrel. 

ülőbútor áll¬ 
ványok kár¬ 

pitozása. 

Székátala 
kltások. 

KÜLÖNLEGESSÉGI GÉPEK 
Cementtetőcserepek Cementiirtömbök 
Cementlapok Cementfalazót ég-Iák 
Cemeutalagcsövek CementsalaktégliSt 

= előállítására. -

Vizvezetékcsövek 
Kerítésoszlopok 

FŐ R MÁK 
Ablakkeretezések 
Határkövek «tb. w 

előállítására.: 

Különlegességi gépgyár 

Dr. GASPARY & Co. 
MARKRANSTADT Leipzig mellett. :: 

Levelezés minden nyelven. 

díjmentesen. 

6, SZ. 1910. (57. ÉVFOLYAM.) 
SZERKESZTŐ FŐMUNKATÁRS 

HOITSY PÁL. MIKSZÁTH KÁLMÁN. BUDAPEST, FEBRUÁR 6. 
Szerkesztőségi iroda: IV. Beáltanoda-utcza 5. 
Kiadóhivatal : IV. Egyetem-utcza 4. 

Egyes szám 
ára 40 fillér. 

F I -/•„„/,!«• ( E 8 é s z e v r e — — l e korona. A • Világkrónikáival 
S1 { Félévre „ „ _ 8 korona, negyedévenként 80 HUérrel 

feltételek : [ Negyedévre _ _ 4 korona. több. 

Külföldi előfizetésekhez a postailag meg¬ 
határozott viteldíj is csatolandó. 

ÜSTÖKÖSÖK. 
i KÉGI IDŐKBEN tulajdonképeni üstökösbabo-
\ náról szó sem lehet. Hiszen a mikor még 

-i-A-nem ismerték ezeknek az égitesteknek 
kozmikus eredetét s egyáltalában az egész 
világegyetem mibenlétéről téves felfogások ural¬ 
kodtak, az emberi képzelödésnek tág tere nyí¬ 
lott s mindenki kénye-kedve szerint nyilat¬ 
kozhatott róluk. Ma azonban, a mikor az 
üstökösök kiléptek a mesék országából és a 
valóságok világában tudományos vizsgálatok 
tárgyául szolgálnak, joggal csodálkozhatunk a 
tévhitek változatosságán és az indokolatlan ré¬ 
mület gyors elterjedésén. E jelenség lélektani 
okait keresve, másra, mint természettudományi 
iskolázatlanságra nem is gondolhatunk. Csak 
elvétve foglalkozunk a gyakorlati 
tudományok eredményeivel s azo¬ 
kat meg nem értve, belőlük hibás 
következtetéseket vonunk. Bizony¬ 
sága ennek, hogy a mig a Halley-
féle üstökös előre jelzett érkezte 
sokakat nyugtalansággal tölt el, 
addig a január 17-én, ideiglene¬ 
sen — a míg esetleg más régebbi 
üstökössel identifikálható lesz — 
Í910 A-nak nevezett s Johannis-
burgban felfedezett, derült estéink 
első óráiban nálunk is jól látható 
üstököst nemcsak kíváncsisággal, 
hanem érthető lelki gyönyörűség¬ 
gel szemlélik, mert erről nem 
rendelkezvén pozitivus megfigye¬ 
lési adatokkal, a félműveltség 
balga magyarázatai tisztánlátá¬ 
sunkat meg nem zavarhatták. 

A történelem által felsorolt ösz-
szes üstökösök váratlanul feltűnt 
égi jelenségek voltak, mert ha 
hirdették is megjelenésüket, azt 
általában valami rendkívüli ese¬ 
ménynyel hozták kapcsolatba. Va¬ 
lamennyi között a legnevezete¬ 
sebb a Halley-féle, mert Newton 
gravitáoziós törvényei alapján ne¬ 
vének viselője róla mutatta ki 
először kozmikus eredetét. Vissza¬ 
tértét 1758-ra jelezte, de követ¬ 
keztetéseiért sokat kellett szen¬ 
vednie, a mennyiben kortársainak 
zöme számításait kalandos kép¬ 

zelgésnek minősítette. Elte alkonyán azonban 
mégis megértették őt s 1724-ben bekövetkezett 
halála után az üstökös visszajövetelére már 
nagyban készülődtek. Csakugyan meg is .je¬ 
lent 1758 deczember 25-én, s ezzel Halley 
számításai és feltevései beigazolást nyertek. 

A XVIII. század ez örökké emlékezetes fel¬ 
fedezése után több mint száz évig, egyéb segéd¬ 
eszközök hiányában a csillagászok az üstökö¬ 
sök pályaszámításain túl alig jutottak. A Hal¬ 
ley-féle üstököst illetőleg másnemű vizsgála¬ 
tokat különben sem folytathattak, a mennyi¬ 
ben az, hosszan elnyúlt s a mi naprendsze¬ 
rünkön túl terjedő elliptikus pályáját átlag 
csak 7ö év alatt futja be. Legközelebbi vissza¬ 
térte e szerint 1835-ben volt, de az éjszaki 
félgömbön akkor is csak néhány napig lát-

HALLEY (1656-1714), 

A KI EGY ÜSTÖKÖS PÁLYÁJÁT ELŐSZÖR SZÁMÍTOTTA KI 1682-BEN. 

hatták. Mostani megjelenésekor, ez évi ápri¬ 
lis 20-ikán lesz napközeiben s mint a mel¬ 
lékelt ábrából látható, május második felében 
pedig földközelben. Április végén a kora haj¬ 
nali órákban már szabad szemmel is láthat¬ 
juk, de sajnos csak rövid ideig, mert folyton 
közeledve Földünkhöz, a Nap elé kerül, tehát 
csak a nappali órákban fog a horizont ;felett 
tartózkodni. Júniusban azonban a Nap teljes 
megkerülése vitán az alkonyfényben újból fel¬ 
tűnik, azonban ismét csak rövid időre, — úgy 
mint az új Í9ÍO A. üstökös - - hogy azután 
tőlünk nagy gyorsasággal távolodva a világ¬ 
egyetem térségein emberöltőnél hosszabb időre 
eltűnjék. A déli féltekén, a hol ez évszakban 
hosszabbak az éjjelek, jóval huzamosabb ideig 
fog az égen ragyogni, 

A transzvaali Í910 A. üstökös 
pályaelemei ma még ismeretle¬ 
nek. Eddig mindössze annyit tu¬ 
dunk róla, hogy januárius 17-én 
volt napközeiben, azóta pedig 
csökkenő sebességgél a Naptól 
éjszakkeleti irányban távolodik. 
A mellékelt csillag-térkép szerint 
mostanában a Pegasus csillag¬ 
képében tartózkodik. 

Az üstökösök legnagyobb része 
parabolikus pályán mozog, közel 
4á km. másodperczenkénti sebes¬ 
séggel. -Azok az üstökösök, a me¬ 
lyeknek sebessége ennél kisebb, — 
mint például a Halley-féléé is — 
elliptikus pályán mozognak, mert 
a Nap vonzóerejét leküzdeni nem 
bírják s kénytelenek ennélfogva 
ismét visszatérni. Vájjon az 1910A. 
üstökös is visszajön-e, ma még 
nem tudjuk, ezt a mostan folyó 
megfigyelések döntik majd el. 
Egynéhány hét múlva bizonyára 
rendelkezünk e tekintetben is 
adatokkal. 

Alakjukat illetőleg az üstökö-
• sok két részből állanak, u. m. a 

kerek, néha több részre osztott 
magból és a csóvából, a mely 
viszont lehet egyenes vagy ívelt, 

• homogén vagy sávos és K-gyező-
szerűen kiterjedt. A csóva kivétel 
nélkül, — az üstökös-pálya bár¬ 
mely pontjában -— a Naptól el-

szám. 
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Jif.i 

A FOLD ÉS A HALLEY-USTOKOS PÁLYÁI 1910-BEN. 

sara szolgáljon, hogy a cziángáz-
nak, ennek a szabadon aligha elő¬ 
forduló müproduktumnak, legalább 
a rendelkezésére álló műszer nyo¬ 
mát sem mutatta.' 

Meg kell még említenünk, hogy 
a csóva önvilágító képességét 
elektromos hatásokban keresik és 
Arrhenius hipotézise szerint a 
Napból minden irányban kiáramló 
negatív elektromos töltésű apró 
testecskék az üstököst érve, gáz¬ 
nemű anyagát világítóvá teszik; 
a Napnak taszító ereje azután 
ezeket a csóvaképződés irányában 
tovább löki. 

Az eddigi tudományos vÍ7"gála-

fordult, ezért látjuk, mint a mellékelt váz¬ 
lat mutatja az Í910 A. üstököst is magjá¬ 
val a már lenyugodott Nap felé hajolva, 
míg a csóva a zenit felé tart. Eleinte kis 
ködfoltoknak látszanak, a többi apró csillag¬ 
tól alig különböztethetők meg s csak a Nap 
felé közeledve kezd a csóva kialakulni, hogy 
azután napközeiben elérje hoszszának maximu¬ 
mát, utána pedig lassanként ismét eltűnjék. 
A kiknek módjukban volt az Í910 A. üstököst 
az utóbbi napokban figyelemmel kisérni, jól 
láthatták, mint halványodik és rövidül foko¬ 
zatosan. A Jerkes obszervatórium mellékelt 
tizennégyszeres nagyítású négy felvétele sze¬ 
rint múlt évi szeptember második felében a 
Halley üstökös is még igen apró 15—16-od 
rangú, tehát szabad szemmel nem látható csil¬ 
lag. A fénykép-reprodukcziókon egy millimé¬ 
ternek az égen 7'8 ívmásodpercz felel meg az 
égbolton. A csillagok ilyen fotográfiai felvéte¬ 
lei az asztronomusok legnehezebb és legfárad-
ságosabb feladatai közé tartoznak, mivel a 
távcsőre erősített kazettát, épen a lefotogra-
fálandó égitestek gyenge fényereje miatt, 
Órák hosszat is az objektumra beállítva kell 
tartani. Ha a felvétel készen van, akkor külön 
erre a czélra szerkesztett nagyító készülék alatt 
a vizsgálat tárgyául szolgáló csillag helyzetét 
megállapítják, még pedig olyképen, hogy előbb 
a lemezen lévő egyik fényesebb csillag, hely¬ 
zetével hasonlítják össze. A jelen esetben a 
fényképek baloldalának középső részén látható 
fényes csillag (nagysága 8—9-ed rendű) szol¬ 
gált a számítás alapjául. 

A legfontosabb kérdés, a mire laikusaink a 
legkiváncsiabbak, az, vájjon az üstökösök mi¬ 
féle anyagból állanak s mi történik ezzel a 
csóva képződése közben. E tekintetben sem 
tudunk ma még igen sokat, hiszen a mióta 
a fotografálás és a spektrálanalizis tudománya 
a rendelkezésünkre áll, aránylag igen kevés 
üstököst volt módunkban megfigyelhetni. A Hal-
ley-féle üstököst ilyen irányban még meg nem 
vizsgálhatták. Csak gyanítjuk, hogy úgy mint 
a többi, ez is kezdetben majd folytonos, tehát 
szilárd anyag jelenlétére valló színképet ad. 
Hogy azonban tényleg a meteorok kisebb-
nagyobb tömegéből áll-e, az még nyílt kérdés. 
A világegyetem térségeiben uralkodó alacsony 
hőmérséklet folytán minden anyag szilárd hal¬ 
mazállapotú, de a mi hőmérsékleti viszonyaink 
közepette ugyanazok légneműek vagy csepp¬ 
folyósak is lehetnek. 

Ha már most ezt a feltevést alapul elfogad¬ 
juk, akkor az üstökösökben a következő folya¬ 
mat mehet végbe: 

A mint az a Naphoz közeledik, akkor szi¬ 
lárd alkatrészei megolvadnak, majd izzó gőz-
és gázállapotba kerülnek. A tulaj donképeni 
mag körül tehát légburok keletkezik, a mely 
a Nap fokozódó hatása alatt mind jobban és 
jobban elnyúlik; képződik a Naptól elfordult 
önvilágító, tehát már nem szilárd halmazálla¬ 
potú csóva. Dr. Konkoly-Thege Miklós, az orsz. 
meteorológiai intézet neves igazgatója nagy-
tagyosi birtokán levő csillagvizsgálóján az 
1910 A. üstököst egy kis Zöllner-Vogel-féle 
spektroszkóppal megvizsgálta s a mag folyto¬ 
nos színképe mellett ott találta a szénhidro¬ 
gén gázokat jellemző sárga, zöld és kék, az 
ibolya felé hajló vonalakat, a melyek közül 
a zöld volt a legélénkebb. Szerinte a mag 
vöröses árnyalatával a Mars bolygó izzó vörös 
színéhez hasonlított és gyenge polárosságot 
tüntetett fel. Az aggódó lelkek megnyugtatá-

A HALLEY-ÜSTÖKÖS LEGUTÓBBI MEGJELENÉSEKOR, 

1835 OKTÓBER 30-ÁN. 

tok szerint tehát az üstökösök nem is oly 
félelmetes természetű égi jelenségek s ha 
tényleg azok lennének, akkor a tudós kutatók 
szfalanksza aligha őrizhetné meg nyugodtságát 
és hidegvérét, lévén annyi üstökös az égen, 
a mennyi épen tetszik. 

Dr. Massány Ernő. 

ÜTI KÖNYVEMBŐL. 
(1909.) 

Paris tükre. 
Ez a Szajna. — Zavaros, zöldes-sárga, 
Mintáz abszinth a montmartrei kocsmákba', 
Itt a gloire s a gall szellem ragyog, 
A Louvre roppant kincsháza amott. 
A Notre-dame... dús palota-sorok. 
Körülem fenn — a Pont des Arts-on állok — 
Pucczos emberraj... lenn piszkos hullámok 
Sodrán virág, könyv s egy — hulla forog... 

Világ városa, ez hű tükörképed. 
Paris, borzongva kell csudálnom téged. 

Pária tánczol. 
Július 14. 

Ez a város, Paris város 
Ma egy ország tánezos kertje. 
Monsieur, madame — fiatal, vén, 
A bolondját járja benne. 
Szól a duda, a sipláda -
Gallus urak roggyant ina, 
Gallus dámák piczi lába 
Heje-huja! — tipeg-tapog, 
Illeg-büleg, libeg raja! 

A bámuló nagy tömegben 
Nézegetek, álldogállok. 
Mellettem két nlóden német», 
Szöges botok . . . medvelábok. 
A keringő vidám sereg 
Fidonc! — könnyű gall kedélylyel 
Bájuk vihog, rájuk nevet. 
. . . Súlyos germán talpak alatt 
Nyög a párisi kövezet . . . 

(Paris.) Lampérth Géza. 
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VIHAR. 
Tar aj ló hullámóriások . . . 
Ott messze egy gálya bukdácsol. 
Minden bordája meg-megroppan 
A zajló, dörgő hullámokban 
S foszlányok lógnak árboczáról. 

Harsogj csak tenger . . ! Mit tudod te, 
Mi örvénylik az én lelkemben . . . 
Mélységed, mind kimérve bölcsen, 
Nem ismeretlen vad erőd sem, 
Csak az én lelkem, az — ismeretlen! 

Mit tudom én, hogy merről jöttem? 
Mit tudom én, élek, nem élek? 
Mit tudom én, mi vonzott hozzád? 
Mit tudom én, lelkem mért vonzád? 
Mit tudom én, él-e a lélek? 

Mi is vagyok én? Jó-e? Kossz-e? 
Vagy mindkettő közt botorkálok? 
Magamnak is nagy ismeretlen, 
Ki titkom soha meg nem fejtem: 
A bűn nyűgöz le vagy az átok? 

Mi is vagyok én? Gőgös? Büszke? 
Vagy alázatos, makulátlan? 
. . . Ó semmit sem tudok magamról! 

- Csak azt tudom, tenger, viharzol 
S a bünhődés les rám az árban. 

Harsogj hát tenger . . ! És remegj te, 
Kis ember-roncs . . . te törpe, gyáva! 
Az ember ? . . Itt mily semmivé lett! 
. . . Ez hát a nagy, dicső természet 
Koronázatlan, nagy királya . . ? ! 

. . . S hogy elmerül szemem az árban, 
Bár itt állok még kint a szirten, 
Már úgy érzem, hogy ez a gálya 
Elorzott vészthozó útjára 
S én többé nem is állok itten . . . 

Fekete — véres ez a gálya, 
Mint az örök emberi vétek. 
És véres felhők, gúnyos felhők, 
Ezernyi bűnt és halált rejtők, 
Hajtják, halálszirtek, felétek . . . 

Az árban ón is elenyészek. 
A gálya már messze bukdácsol... 
Minden bordája meg-megroppan 
Az örvénylő vad hullámokban . . . 
Hol áll meg? Hová megy? Hová? Hol? 

Hullámhegyek most felcsapódnak. 
És már sehol sincs az a gálya. 
Sehol sincs élet . . . Sehol sincs ember. 
Engem rabolt el most a tenger . . . 
És zúg a vihar orgonája. 

Mint óriási könnyes zápor 
A sós ár hull, hull permetezve. 
Asszonyszemek — mind láthatatlan -
Végnélküli nagy áradatban 
Siratják itt az embert egyre . . . 
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A KONT-ESET. 
Fantasztikus regény a ~XTfT századból. 

Irta Szemére Oyörgry. 
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Lelógnak véres felhőrongyok . . . . 
Fehér, habos a tenger árja. 
. . . Ó te örök emberi átok! 
Láthatlan asszonyóriások 
Itt mosnak most téged tisztára . . . 

Balla Ignácz. 
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IV. 
Azt talán mindenki tudja (tudhatná legalább), 

hogy vérbeli újságíró nagy események hajna¬ 
lán (külnösen ha eme hajnal összevág a csilla¬ 
gászati hajnallal) nem képes elaludni az izga¬ 
lomtól, nem is próbálja meg. Inkább elmegy a 
kabaréba és addig lumpol, míg egy garasa ma¬ 
rad. Ez jó metódus, mert a zsurnalisztának 
szüksége van az eszére, már pedig semmi 
sincs a világon, a mi jobban gyógyítaná a 
mámort, mint az abszolút pénztelenség. 

A mi riportereink sem voltak roszabbak má¬ 
soknál s a nagy párbajt megelőző éjszakát 
összesen hét mulatóhelyen dőzsöltók át. Utol¬ 
sónak a New-York-kávéház maradt, mert ott 
hitelez a főpinczór. 

Hajnali öt órakor hatalmas eszméje támadt 
Hunyady Mátyásnak, a « Hírverő* riporterének. 

— Gyerekek, előzzük meg Kontót, kereked¬ 
jünk fel és keressük meg a meteort! 

Az eszme (tekintve, hogy újságírói zónaész¬ 
ről van szó) későn jött, de nem igen jöhetett 
előbb. Pihent agygyal nem lehetett a meteor¬ 
ban hinni, ahhoz naivság kell, a mi bizonyos 
fokú szeszek nélkül egy szkeptikus pennász 
fejében el nem képzelhető. De azzal igen. 

- Mondasz valamit, — kapott az eszmén Bor 
Lőrincz, az « Aranykakas » riportere. — A me¬ 
teor egy lelet, a melyből egyharmadrész a meg¬ 
találónak dukál ki. 

- Már pedig a meteornak óriási értéke 
van, — tódította a kollegája . . . 

— Hátha még szellemek nyargaltak rajta ! . . . 
— Eengeteg pretium affectionis várható . . . 
— Milliók . . . 

- Az angol múzeum . . . 
így a harmadik, negyedik, ötödik úr. A ti¬ 

zedik, huszadik, ötvenedik nem szólt semmit, 
csak fogta a kalapját és esernyőjét s megnyug¬ 
tatván Szöpit, a főpinczért, hogy ma nem fizet, 
kilépett a friss levegőre. 

Mikor együtt voltak valamennyien, megszó¬ 
lalt Hajnal Dóri, a főujság riportere : 

- Gyerekek, kocsin megyünk? 
Kitörő kaczagás követte a nevetséges kér¬ 

dést. 
- Ki jár manapság kocsin ! 

Útnak indultak a suszter paripáján a Eákos 
mezeje felé. Hetvenhetén valának, elszánt, ke¬ 
mény legények valamennyien. Másfél órai gya-
logolás után megérkeztek a történeti nevezetes-
ségű mezőre és széjjelszóledtek, mint a skatu¬ 
lyából kieresztett bogarak. Keresték a meteort. 

Ha valami nagyobbfajta kőre bukkantak, 
megdobbant a szivük, leguggoltak hozzá és 
elkezdték ismergetni. De senki sem értett a 
meteorhoz a nagyhatalom virgoncz képviselői 
közül. Ám azért nem estek kétségbe, kiki a 
puszta érzésére bízta magát, hiszen mi egyéb 
a zsurnalisztika, mint az érzések és kitalálások 
tudománya?. . . 

Immáron egy órahosszat barangoltak volt 
az újságírók a Rákos mezején, de a meteor 
csak nem akart mutatkozni. Már-már felhagy¬ 
tak a czéltalan kereséssel (azok, a kiknek fele-
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sógük volt, inkább harmatgombát szedtek a 
zsebkendőjükbe, a nötelenek meg mezei bokré¬ 
tát kötöttek a rét vadvirágaiból, voltak, a kiket 
igen kifárasztott a heczcz, ezek helyet foglal¬ 
tak egy-egy vakandoktúráson, vagy lefeküdtek 
a boglyák alá, azt se bánták, ha szájukba süt 
a nap), midőn hét óra felé egy különös jelen¬ 
ség vonta magára a szemfüles csapat figyelmét. 
Valahogy népesedni kezdett a mező. Kaputos 
urak mászkáltak szerteszéjjel, többnyire czilin-
derben és pápaszemmel az orrukon. Némelyi¬ 
küknek bőrtáska volt a nyakába akasztva, má¬ 
sok könyvet szorongattak a hónuk alatt, ko¬ 
moly, tudákos képet vágott valamennyi. És 
folyton szaporodtak, mint a gomba, a fejük 
lógott, mintha az orruk vére folyna. Nem lehe¬ 
tett kitalálni, mi lelhette őket. 

- Bogarásznak, — jegyezte meg az egyik. 
- Botanizálnak, — vélte Dóri. 

— Se nem botanizálnak, se nem bogarász¬ 
nak, - - mondta egy harmadik ujságiró. -
A párbajczirkuszra jöttek. 

Ez alighanem igaz lehetett. Csak az volt a 
furcsa, hogy igen össze-vissza mászkáltak a 
jövevények, minden látható czél és rendszer 
nélkül. És ha összetalálkoztak, szidalmazni 
kezdték egymást. 

- Miféle csudanép ez? — kiáltott fel egy 
kis vörös gyerek. - - Én bizony megszólítok 
vagy egyet. 

- Fölösleges, — jegyezte meg Bor Lőrincz 
fölényesen, - - én már kitaláltam, hogy ki¬ 
csodák. 

— Halljuk! 
- Tudósok . . . Ők is a meteort keresik. 

Biz igaz a . . . Hisz az esti lapokba kiszer¬ 
kesztették volt a meteort is. Kár volt annyira 
sietniök . . . Most ezek a szürke tudósok sze¬ 
dik majd le a tejfelt a meteorról. Annyival is 
inkább, hogy minden valószínűség szerint is¬ 
merősök vele. 

A kaján irigység friss energiát csepegtetett 
az újságírók szivébe. Még a legfáradtabbja is 
talpraszökött és hajrá, megkezdődött a verseny¬ 
futás tudós és ujságiró között. 

Az se használt. Bor Lőrincz, a ki kabaret-
szinész volt üres óráiban, megcsinálta a meteor¬ 
kupiét, de magát a meteort senkise fedezte fel. 
Már a Kanut számozatlanja is feltűnt a kéklő 
távolban, azaz egy porgolyó közepén és — 
semmi. 

A riporterek megelégelték a keresést, kicsú¬ 
folták a tudósokat, aztán összeverődtek, hogy 
a bekövetkezendő harcz terére vonuljanak. 

Azt azonban még ki kellett előbb találniok, 
mert hiányos volt a rendezés, senki se tudta, 
hol lesz a csata . . . 

No de kisült hamarosan az is. A Kanut 
fogatja épen feléjük kanyarodott és alig két-
háromszáz lépésnyire tőlük megállott. 

Először Gekszi gróf szállott ki belőle, a Gáb¬ 
ris helyettese, aztán maga Kanut, a viadal fő¬ 
rendezője. Nagyon ki voltak fontos szerepük¬ 
kel, szemlét tartottak a terep felett, leléptek 
vagy egy félholdnyi területet, botokat szúrtak 
a földbe, köhögtek és czigarettáztak. És nem 
hallgattak senkire. 

Az ujságcsinálók ez egyszer nem is igen 
bolygatták őket, hiszen majd kisül a végén, 
megérte-e a rév a vámot... 

Annyi bizonyos, hogy a nekikészülés és a 
a felvonulás igen érdekes, mondhatni izgalmas 
eseményeket igért. A Kanut fogata után négy 
kamáslis lovász négy telivér paripát ugratott 
a helyszínére, majd megérkezett Klimanőczi 
is, egyik segédje társaságában; A másik egy 
harmadik fogaton a két orvost vezette elő. De 
még ezzel sem fogyott el a fogatok száma. Egy 
fiakkeren lóhalál esetére két állatorvos ült (ez 
a körülmény rendkívül élénkítette a kilátáso¬ 
kat), a másikon meg az ükunoka egy pappal. 
Klimanóczy ugyanis ragaszkodott az utolsó 
kenethez, azt pedig otthon, épkézláb ember 
létére nem kaphatta meg. 

Már csak Kont hiányzott a szereplők közül. 
A főszereplő. Még az újságírók se tudták ki¬ 
találni, hogy miért késik. Hova lehet és miért 
tartogatja magát az utolsó pillanatra? Póz ez, 
vagy megunta földi életét és visszakérezkedett 
az égbe? Az mégsem lehet, különben a segé¬ 
dek nem serénykednének annyira. Puffra ! 

A nézőközönség folyton nőtt, mint a lavina. 
A lovak prüszköltek. De prüszköltek immáron 
az emberek is, attól tartottak, hogy be lesznek 
csapva. Némelyek már széledni is kezdtek, midőn 
végrevalahára hangot adott a föld: egy csapat 
vágtató ló dübörgése ütődött a dobhártyákhoz 
Mindenki arra kapta a fejét, a merről a han¬ 
gok jöttek. A kurtábbak a magasabbak tetejibe 
másztak, hogy jobban lássanak. Ezek rugdos¬ 
tak és káromkodtak. Majd megeredt a találga¬ 
tás : Hányan lehetnek ? . . . Heten ! Tizen ! Hú¬ 
szan ! . . . És hol a vitéz ? Nem látszik a vitéz ! 

Ez dühbe hozta a tömeget. 
- Nem látszik a vitéz! — dörögte ezer to¬ 

rok követelőn. 
Egy hat éves siheder, a ki az apja nyakában 

foglalt helyet, végre kivette a száguldó lovas¬ 
csapatban magát a várva-várt, mohón követelt 
hőst is. 

- Ahol van a, ieds'apám, a közepin vágtat 
és kék bunda van rajta. 

Frenetikus üdvriadalba tört ki a tömeg. 
- Éljen a szellem! Éljen a vértanú! Éljen 

Kont vitéz. 
Hát megérdemelte Kont az ünneplést, annyi 

bizonyos. Mert ugyancsak kivágta a magyar 
tempót. Sem szemnek, sem léleknek nem ma¬ 
radt adósa azzal a nimbuszszal, a mi dicső 
hirét környékezte. Tizennyolcz markos szén¬ 
fekete paripáját úgy ülte meg, mint egy hódító 
hadjáratból hazatérő keleti fejedelem. Arany¬ 
hímzésű bársony zsabrák verdeste a büszke 
állat vékonyát, hattyúcsótár rezgett a fején. 
A kantárja aranynyal kivert zöld szattyán, 
patkója vert ezüst. Maga a vitéz nyusztprémes 
smaragdzöld díszruhát öltött s kevély sasfejébe 
nyusztprémes kalpagot nyomott. Mogyorónagy¬ 
ságú gyémánt csillogott a forgóban, de még 
ennél is jobban szikrázott a szeme. Szép volt, 
erős, hatalmas, félelmetes, mint Mars Isten 
maga. . . Dicső látvány. . . Megreszketett bele 
a magyarok faji hiúságukban megihletett szive. 

Az újságírók összekancsalítottak. 
- Ezt jól csinálta ! Pompás legény! — sug-

dostak-bugdostak s kalapot emeltek a nagyúr 
és kísérete előtt. 

A kíséret tizenkét aranysárga díszruhába búj¬ 
tatott csatlós volt. Úgy akarta Kont. Gábor 
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gróf nem is igen bánta, hiszen az ő családi 
hiúságának hizelgett a rendkívüli parádé. 

A pálya ki volt mérve, a harczi paripák meg-
nyergelve . . . Kont leszállott galléros spanyol 
lováról és a párbajra készen tartott fürge teli¬ 
vérre pattant. 

Szegény Klimanóczy is nekikészült Isten ne¬ 
vében, bár ő nem pattant, csak kúszott a 
lovára, háromszor is kicsúszott a lába a ken¬ 
gyelből, míg végre a hegyibe került. És haj, 
de keservesen festett rajta a tutykos bricseszé-
ben! De a bricsesz csak hagyján, hanem úgy 
reszketett az árva, mint a rezgőnyárfa levele, 
vagy a hajnak' harmat a liliom kelyhén. 

- Bátorság! - - buzdította egyik segédje.— 
Talán nem csap egészen agyon. 

Azzal megkezdődött a párbaj. Kanut, a ve¬ 
zető segéd, átnyújtotta Klimanóczynak a kard¬ 
ját (Kontnak ott lógott a fringiája a czomb-
ján) és ráparancsolt, hogy veszteg maradjon 
az adandó jelig. Kontót pedig, a ki váltig tán-
czoltatta lovát, megkérte, foglalja el helyét a 
pályavonalon. 

A vértanú hajtott a szóra, a kijelölt vonalra 
ugratott. 

Az ellenfelek húsz lépésnyi távolságra vol¬ 
tak egymástól. 

- Vigyázz ! — vezényelt Kanut. 
Kont kirántotta kardját hüvelyéből és nyu¬ 

godtan várta a további jelt. Klimanóczy suty-
tyomban keresztet vetett magára a kardjával. 

- Eajta! — hangzott el a döntő szó. 
A lélekzet elállott a keblekben (a legtöbb 

lélekzet a Klimanóczy keblében állott el), az 
arczok kipirultak, megfényesedtek a szemek. 
Hogyne! Egy középkori élet-halál torna a 
XXII. század elején. Magának a német csá¬ 
szárnak sem lehet ilyen dicső látványban része, 
hiába uralkodik ötven millió emberen. 

A Kont lova kiszökött helyéből s büszke ura 
térdének igájában, mint a szöcske a Klima-
nóczy-pár elé torpant. Azonban a Klimanóczy-
pár (a ló alul s lovasa a tetejében) valahogy 
nem mozdult egyet sem, hiába buzdította a 
dicsszomjas tömeg. Ők flegmatikusak voltak. 
Vagy még valószínűbb, hogy se láttak, se hal¬ 
lottak, csak akkor kezdtek eszmélni, mikor 
rájuk kurjantottak a segédeik. 

- Vigyázz ! Ugrass félre ! Vágj! 
Hát engedelmeskedett jó Klimanóczy, fólre-

ugratott és vágott, még mielőtt Kont (nyilván 
cziczázni látszott vele) elhatározta volna, hogy 
előre küldje a másvilágra. Vágott Klimanóczy 
többször is, de nem jó helyre vágott egyszer 
sem. Kétszer a levegőt ütötte agyon, a harma¬ 
dik csapással meg a saját partnerét találta fül-
tövön, a Báró lovát. Azt pedig egy ló se sze¬ 
reti. Báró se vette tréfára a dolgot, kirúgott 
kínjában, aztán, uczczu vesd el magad, korlá¬ 
ton, tömegen, tüskön-bokron át vitte az irhá¬ 
ját, ha meg nem hótt azóta, talán még most 
is szalad. 

A nézőközönség részéről csak kevesen vet¬ 
ték észre azt a kardcsapást, melyet a mene¬ 
külő paripa kapott, a legtöbben szegény Klima-
nóczyt vádolták meg gyáva megfutamodással. 

- Pfuj! Szégyelje magát! — ordította a tö¬ 
meg ambicziózusabb és vérmesebb része, a többi 
úgy kaczagott, hogy majd belefult. 

Szerencsére nem hallotta Klimanóczy az er¬ 
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zések zajlását. Őt már a korlátnál letessékelte 
hátáról a paripája, olyan gorombán pedig, 
hogy egyet se moczczant többet. 

Az orvosok és a pap melléje ugrottak és el¬ 
kezdték élesztgetni. Nagysokára sikerült is a 
műveletük, a midőn is kisült, hogy kutyabaja 
őkigyelmének, midössze az ijedség tett némi 
kárt az idegeiben. 

A tömeg zúgott, a viadal folytatását köve¬ 
telte, de a segédek befejezettnek jelentették ki 
a párbajt. 

Kont hüvelyébe dugta kardját és így szólt 
Klimanóczyhoz: 

- Én most téged az égbe küldhetnélek, de 
nem teszem, mert nem vagy rá méltó. 

Hiszen egyebet sem akart jó Klimanóczy. 
Mt csinálna ő a demokrata égben, kaszinó és 
exczellenczek nélkül ? . . . 

A párbaj szerencsés, de az általános várako¬ 
zást nem minden irányban kielégítő befejezése 
után Kont vitéz úgy tett, mint a miniszterek, 
ha ígéretet kell beváltaniuk. Hátat fordított az 
újságíróknak és lovat cserélt, hogy visszanyar¬ 
galjon a városba. 

A pennászok azonban legott észrevették a 
turpisságot (nekik ugyan nem imponált Kont, 
még ha csakugyan a harmadik égből jött is), 
áttörték a küzdőteret körülvevő korlátokat és 
a legváltozatosabb életveszedelmek között bele¬ 
kapaszkodtak a vitéz lova kantárjába, majd 
hogy fel nem lökték a spanyol óriást. 

- Hohó, méltóságos uram, hohó! Az Ígé¬ 
rete! A meteor! Nem azért virrasztottunk, hogy 
az eszünkön túljárjanak. 

Kont elnevette magát, mint a kocsizó utas, 
a kit krajczárért visongó purdék üldöznek, 
aztán kezére ütvén a lova kantárját czibáló 
újságírónak, csendet intett: 

— Hát komolyan látni akarjátok a csillagot, 
ficzkók? Ott van a karám sarkában (s arrafelé 
mutatott a kardjával), abban a gödörben, ha 
iparkodtok, estére kivájhatjátok a körmötökkel 
is. — Mondván, visszadugta kardját hüvelyébe, 
megsarkantyúzta lovát és azt se mondta, bá — 
elvágtatott. Nyomában a csatlósai. . . 

Gabi gróf és a pap kivételével a párbaj egyéb 
szereplői mindnyájan meg voltak róla győ¬ 
ződve, hogy a vértanú bolonddá tartja a tudó¬ 
sítókat a meteorjával Ez volt különben most 
már a tudósok meggyőződése is. Röstell-
kedtek is a naivságuk miatt, a melylyel egy 
hírlapi kacsa által félrevezettetve, bebogarász¬ 
ták az egész Rákos-mezőt. 

Az exaltált Gabi gróf volt az egyedüli élő, a 
ki, ha nem hitt is benne föltétlenül, de nem 
tartotta lehetetlennek, hogy meteort talál a gö¬ 
dörben. 

Ügyet se vetve a magukat becsapottaknak 
hitt újságírók méltatlankodó zúgolódására, in¬ 
tett a papnak és a Kont által megjelölt gödör 
felé irányította lépteit. Egy körülbelül két láb 
átmérőjű, laza földdel betemetett, de meglehe¬ 
tősen éles vágású gödör volt. Gábor gróf bele¬ 
szúrta a botját. A laza föld engedett, a bot 
nem talált ellentállásra. A gróf ekkor kirán-
czigált a földből egy öles karót, a mi határ-
czövekül szolgált a párbajhoz és azt kezdte a 
gödörbe belenyomogatni. Süppedt a karó, mint 

PARAGUAYI KÉPEK. 

kés a vajba, egy méternyi mélységben azonban 
egyszerre megállt. Gábor gróf ráakasztotta ma¬ 
gát, de nem ment az beljebb a terhe súlyá¬ 
tól sem. 

A tudósok és újságírók végtére figyelmessé 
lettek a mesterkedésére; körülözönlötték a gró¬ 
fot, majd egy másfél métermázsás tudós fel is 
ajánlotta neki a kiváltságos súlyát, hogy a ka¬ 
rót mélyebbre dugja. 

Megpróbálta, de siker nélkül. Feszegette a 
lyukat, mártogaüa a karót, - - semmi. Azaz 
dehogy semmi. A karó, valahányszor belevágta 
a porhanyó földbe, egy nagyot koppant. Biztos 
volt, hogy a hegye kemény tárgyat ért. Kip-
kopp-kopp ! . . . 

- Ez kő, — jelentette ki a kövér tudós és 
szinte ijedten a saját felfedezésétől, körülnézett 
a gyülekezeten. 

Csupa tátott szájat látott és tágranyitott 
szemet. 

— Ha kő, — vélte egy göndör ujságfiú, — 
ki kell ásni. 

- Bolond! — Hurrogták le a kollegái, — 
ne blamáld magad! . . . 

- A blamázs már megvan, - - védekezett 
az, — egy szamársággal több vagy kevesebb, 
nem zsenirozhat minket. 

A tudósok még bizakodóbbak voltak. 
- Az ördög nem alszik, meg kell próbálni 

a dolgot. 
Megpróbálták. Ujságiró és tudós lehasalt a 

gyöpre és hozzáfogott a munkához. Markaik¬ 
kal vájták a gödröt, míglen elfogyott a laza 
föld és az ellentálló tárgyra rá bukkantak. 

Hát biz az csakugyan valami kőféle volt, bár 
vasnak is lehetett volna nézni. Először egy 
ujságiró tapogatta meg, de dr. Szerémy, a tu¬ 
dósok nesztora a kezére ütött érte. 

- El onnan, szentségtelen laikus, majd én 
fogom meghatározni a leletet! 

És bebújt a gödörbe. 
A kíváncsi gyülekezet izgatottan, kipirult 

szemmel leste a nagy férfiú szavát. Nem sokáig 
váratott magára. A tudós megkopogtatta a kö¬ 
vet egy kis kalapácscsal, letört belőle egy bor-
sónyi darabot, nagyítóüveg alá tette, kukucs¬ 
kált, szuszogott, izzadt, majd gőgösen, mint 
Pythagoras, midőn a tételét kitalálta, kimászott 
a gödörből és az ég felé irányította tekin¬ 
tetét. 

— Meteor! — nyögte ki aztán és kimerül¬ 
tén a földre rogyott. 

Senki se törődött vele . . . Az ámulat elállí¬ 
totta még az emberek lélekzetét is. Egy pilla¬ 
natra csönd lett, vészes csönd, mint a nagy 
viharok előtt, aztán megcsuklottak a torkok s 
felszabadultak a tüdők a csuda spontán nyo¬ 
mása alól. 

- Meteor! Meteor! — zsongott a bámulat 
moraja száz ajkon. - - Meteor, - - suttogta a 
szellő, búgták a bokrok, a fák, az erdő. — Me¬ 
teor ! Meteor! Meteor! — nyögte, üvöltötte a 
föld szelleme az irdatlan mélységek alól. 

A Kont vitéz bizarr feltűnése és a meteor 
megtalálása közötti rövid időben a közvélemény 
jóformán komolyan sem vette a Kont-esetet. 

ASONCION KÜLSŐ RÉSZE. 

Foglalkozott vele, de csak úgy, mini a hogy 
egy szenzáczióval, zseniális stiklivel szokás 
foglalkozni. A nagy rendkívüliségek megragad¬ 
ják az emberi fantáziát, a melynek ilyenkor, 
a szellemi lustaság perczeiben, a hangulatok 
megszületés! mámora közepette, szívesen tesz 
konczessziókat a józan ész. De ez csak rövid 
ideig tartó jelenség volt. Mélyebb benyomást 
az eset mindössze azokra tett, a kik az esemé¬ 
nyek lejátszódása alkalmával véletlenül a szín¬ 
padon voltak s a Kont mindenesetre hatalmas, 
rendkívülien érdekes egyéniségének közvetlen 
szuggesztív hatása alá kerültek. Bár egy pár 
gyenge idegzetű, szertelenségekre hajló fan¬ 
taszta kivételével ezek is kiheverték a má¬ 
morukul hamarosan, úgyszólván egy éjszakán 
át. A kaszinó igen röstellte, s a nyilvánosság¬ 
gal szemben egyszerűen letagadta azt a nagy¬ 
szabású dáridót, a mibe a vitéz úgyszólván 
belekergette, midőn tagjai között megjelent. 

Föltétlen hivői a Kont reinkarnálási eseté¬ 
nek csupán a spiritiszta-társaságok tagjai kö¬ 
zött akadtak. A XXI. században erősen bur-
jánzott ez a szekta, úgyszólván annak jegyében 
indult útjának a század, a mi viszont az előtte 
lezajlott század forrongó társadalmi evolucziói 
közepette és következtében meggyöngült, illetve 
túlfinomodott érzések halluczinácziójának volt 
az okozata. 

Ezek a spiritiszták feltétlenül hitték (s téte¬ 
lük bizonyítására teljesen beigazolt esetekre 
tudtak hivatkozni), hogy a Teremtés csúcsán, 
Istenen kívül a szellemeknek egy egész hie¬ 
rarchikus szervezete áll és uralkodik az emberi 
nem felett, s hogy eme szellemek emberré való 
visszalényegülése, reinkarnácziója nem tarto¬ 
zik a lehetetlenségek közé. 

(Folytatása következik.) 

DÉLAMERIKAI SZOKÁSOK. 
Mikor még a barnaképű paraguayiak között 

egészen zöld - - szerintük szólva gringo — 
voltam, fővárosukban lakást kerestem. Nagy 
feladat ez ott, a hol nincs lakásközvetítő, de 
még csak tábla se jelzi a kiadó lakást. Megy 
mindenki a jó szimatja után. A belső utczák-
ban, a hol az ablaksor az utczára néz, ko¬ 
pogtató lóg a kapukon. Olyanforma ökölbe 
szorult kéz, mint a mi felvidéki városaink 
ósdi házain. 

Nagy udvariasan megdöngettem vele a kapu¬ 
kat - - hiába. Aztán láttam, hogy hiszen csak 
kilincsre vannak betéve. Itt ugyan könnyű 
beljebb kerülni. De csak beljebb. Aztán nincs 
tovább. Többnyire valami előcsarnok félébe 
érünk s jobbról-balról bezárt ajtók merednek 
ránk. A kopogtatásnak pedig nincs viszhangja. 
Ha nagynehezen előkerült is valaki, rende¬ 
sen kurta és zord felelettel utasított el; csak¬ 
hogy épen rám nem olvasta: «ostoba gringo*. 
Egy helyen benszülött asszonynyal értem az 
utczaajtóhoz. Bent aztán összeverte egyszer-
kétszer a tenyerét, s hamarosan elénk top¬ 
pant valamelyik házbeli. Itt nem ismerik a 
kopogtatást; taps kell a bejutáshoz. Azért 
tanácslom nektek vándorok, ha Dél-Amerika-
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bán hamari ajtónyitásra vártok, tapsoljatok 
tenyérszakadtáig. 

A villasoron, vagy kívül a városon, a kert¬ 
tel bekerített házaknál, csakugyan legegysze¬ 
rűbb módja a bekérezkedésnek. Megvan benne 
nagy adagja az otthontiszteletnek. A más által 
lakott hely legyen más által szentnek tartott. 
Bizony sok Paraguayban a kaputlan porta. 
Beljebb a ház; előtte sűrű bozót, narancs¬ 
liget, banánasürűség; de ott, a 1K>1 kapunali 
volna a helye: megáll az idegen. És ha tap¬ 
sára felhangzik belülről az «adelante» (előre), 
csak akkor merészkedik beljebb. 

Megfelelőbb udvariassági forma ez a műve¬ 
lődésben kezdő embernek. Nem kell hozzá 
czivilizáczió alkotta alap: az ajtó. A házban 
lakó gyakorlott föle pedig hamarosan felismeri 
tapsáról a bekérezkedőt. Kíváncsian fogadja 
az idegen első tapskisérleteit: örömmel megy 
elébe a kedves ismerős tapsoknak; és van 
ideje eltűnni, ha a taps kellemetlen látogatót 
jelent. Szegény paraguayi hitelezők, milyen 
furfangos tapsszólamokkal kell élniök, hogy 
bebocsáttassanak ! 

Befurakodik itt a taps az előkelők báljába 
is. Az idegenek klubjának egyik erkélyén 
szinte belefáradtam már nézésébe, hogy járják 
a benszülött úri szépek a «tangót». Szem¬ 
lesütve, merész mozdulatokkal. Finomabb ki¬ 
adása ez a déli szépeknek teremtett táncz 
annak, a melyet nálunk «machich» néven va¬ 

dítottak el. Kimentem az étkezőbe. Nemsokára 
hatalmas, ritmikus tapsroham hívott vissza a 
tánczolókhoz. A «Santa-Fét» járták, csalogató 
tánczukat. A hol a nőt tapsolva kerülgeti tán-
czosa, de el nem éri; az elaprózott tapsolás 
pedig mint tompított castagnette-csörgés kiséri 
a muzsikát. 

Igazi diadalát a taps itt is a színházban 
üli. Egy lélegzetre meg kell állanunk az 
asuncióni színház előtt. Első stácziója ez Dél-
Amerika kultúrájának. Csodálatosképen nem 
a tengerpartokon, itt, szivében e világrésznek 
épült első hajléka a színművészeinek. Meg¬ 
állójául vándor truppoknak. 

Külön czikket érdemel ez a téma, sokféle 
érdekességével. 

Első ottlétemkor olasz vándortársulat adott 
valami drámát. Ismeretlent, még ismeretlenebb 
szerzőtől. 

Akkor még alig tudtam spanyolul. Annyit 
megértettem, hogy az egész a sokszor hang¬ 
súlyozott «mi hijo, mi madre» (mi iho, mi 
madre, fiam, anyám) körül bonyolódik. Inkább 
a publikum érdekelt. Nem a kultúrától sza¬ 
bott smokingos, hajbetétes, frizurás közönség, 
ezeknél már elmosottabb a faji ellentét. 
A barnaképű legények és asszonynépek von¬ 
zottak, a mint egyformán gyönyörű, tágra¬ 
nyitott szemmel lesték a rémdráma igéit. És 
ott, a hol az önfeláldozó anya önkeblét tárja 
a papirostőr elé, kitört a taps. De milyen 
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A PANKOTAI CZIGÁNY-ISKOLA. — Jelfy Gyula főlvételei. 

taps volt ez! Mintha faverő, faldöngető orkán 
zúgása szorula taktusokba, és «áj-né, cvá-jé» 
diktálásra rázná az ablakot. A zenében jártas 
kétnegyed taktusba szedheti: első fele nyolcza-
dokra oszlik. Ehhez a tapsritmushoz alkal¬ 
mazkodik az úri közönség is. 

Elgondolkoztam ezen a jelenségen. Ez volna 
az a tüzes, korlátot nem ismerő nép? A mi¬ 
lyennek nálunk keresztelik. Tudná-e a mi kö¬ 
zönségünk olyan szabott mederben önteni ki 
érzelmeit? Legnagyobb elragadtatásában haj¬ 
szálnyi pontossággal egyszerre verni össze 
tenyerét? Mikor soká késik egy újabb jele¬ 
net, száz meg száz láb döngeti a padlót. Egy¬ 
szerre, mintegy parancsszóra, az előbbi taps¬ 
ütemben. A hangjelzés szive szerint való az 
elmaradott népeknek. A czivilizálatlan ember, 
ha önérzetes, rendesen szűkszavú. A beszéd¬ 
del fösvénykedve, szívesen él hangjelekkel. 

Nem egyszer mulattam rajtok. 
A délamerikaiak jellemző járművén, a mula-

tranvián (öszvér tramvay) esett meg. Az 
egyik kocsiban tetszetős nőcske ült két ben¬ 
szülött úri ifjoncz között. 

Egyik sem ismerte, de nézésükkel kereszt¬ 
tűzbe vették, közben egymásra is juttatva né¬ 
hány vetélkedő, dühös pillantást. 

Az egyiknek halaszthatlan lehetett a dolga 
mert savanyú ábrázattal bár, de lelibbent egyik 
utczasarkon. Nyomban rá éles füttyszót kül¬ 
dött a kocsi után. Emelkedőt jártunk, lassan 

döczögtek a mulák. Én a kezdő fülelő is ki¬ 
vettem, mit hangsúlyoz : feo, bictro (feo bicso — 
csúnya bogár.) A másik gavallér is elértette 
a neki szóló sértést. «Disculpárme — bocsá¬ 
nat » és átszökkenve a hölgy térdein, pár hosszú 
lépéssel utolérte a világtársat. Késvillanást 
láttunk; neki eredtek a mulák, valószínűleg 
stílszerűen folytatódott a lovagias ügy. . . 

Kékfényű nyári estén igyekeztünk haza felé, 
mikor egymást rapszodikusan követő füttyök 
állítottak meg. Ezek sem amolyan értelemnél¬ 
küliek voltak. Élesen követtem, hogyan röp¬ 
köd két valaki között füttybe burkolt, nem 
épen hizelgés. A hangok fenyegetően közeled¬ 
tek egymáshoz : jobbnak láttuk más útra 
térni . . . 

Volt nekünk Paraguayban egy indián le¬ 
származott inasunk. Kutya hűségű legényke, 
a ki szép rendesen lerótta a neki szánt mun¬ 
kát. Megesett azért, hogy egyszeriben lecsapta 
a megkezdettet és rohant a kapuhoz. Később 
jöttem rá, hogy az ilyen futásokat az utczá-
ról beszóló fütty előzte meg. Hol így, hol 
úgy, a szerint, ki volt a hivő, de mindig tisz¬ 
tán kiformálódott a mi fiunk neve: Antonio. 
Distingvált Antonio is. Felismerte a hivoga-
tót és néha rántott egyet a vállán, a hogy 
visszafütyülte: várhatsz. 

A délamerikai jól ismeri a levegőhasító, 
falakon átható fütty értékét. A mihez nem 

LEÁNYOK. 

met. Ha el is ül az emberokozta nappali zaj, 
életet hoz beléje a gyerekhangú sirö béka¬ 
kórus. Titokzatos éjjeli röpködök kelnek útra 
a nagy fák között. Egész zsizsera hada a lep¬ 
kéknek, rovaroknak tülekedik a kitett lámpa 
körül; s arrébb a sötét fűben kigyúlnak gyö¬ 
nyörű intenzív fehér fénynyel a világító boga¬ 
rak. Jobb itt, mint a nyomasztó, zárt falak 
között. De még hogyha zártak volnának! Az 
alacsonyan kezdődő szokatlan nagy ablakok 
sűrűn vasrácsosak ugyan, de az ajtók gyenge 
rúgásra is felpattannak. Paraguayban kevés a 
bérház, a gazda ritkán javít rajta, a lakó 
meg soha. Az ajtók ócska zárja, avult tolója 
tessék-lássék védelem, a ki pedig itt megtele¬ 
pült, nem ismeri a félelmet." 

Végre bemerészkedtem, !<• is feküdtem, ta¬ 
lán már aludtam is. Egyszerre felriadok. Va¬ 
lami beleütközött az ágyam foK-tti szúnyog¬ 
hálóba: majd hogy le nem rántotta. Gyertyát 
gyújtok, rémalakot látok körülöttem kerin¬ 
geni. Felismertem, vampyr volt. Felkapom a 
vampyrok ellen kikészített hosszú bambusz-
rudat és eszeveszetten kiverem. Most már 
nem jött reám álom. Az ablakhoz ülve néz¬ 
tem ki az éjszakába. Mellettem őrzőnek a 
bambusznád és revolver. Egyre magasabbra 
tartott a hold vándorútján; a fák árnyait 
mint sötét, tépett szőnyegeket terítette abla¬ 
kom elé. Az éjjel és egyedüllét finomítja a 

kell drót, csak levegő. A buenosayresi házi¬ 
asszonyok kulcscsomóján mindég ott a síp. 
Váratlan veszélyben teljes erejéből fújja meg, 
s lélekszakadva rohan segítségére az első 
rendőr. A spanyol-amerikai rendőröknek fütty 
az ellenőre. Egyforma négyzetekbe szögeinek 
a városok utczái. Minden második saroknál 
rendőr áll: éjjel-nappal, olyan beosztással, 
mint sakktáblán a figurák. Mikor lecsap az 
este (mert itt nem készülődik), a központban 
álló sípjából kiindul az első fütty. Elesén tril-
lázva adja le és csak akkor nyugszik meg, ha 
négy másik társától kap reá viszhangot. Ez 
a művelet tíz perczenként ismétlődik: a bo-
lichok (kiskorcsma, bolicse) egymástól messze 
esnek: kevés a mulasztó rendőr. 

A veszély sokféleségének jelzésére meg egész 
füttyszótárt tanul ki. így irás közben jut 
eszembe még egy fütty és véle egy keserve¬ 
sen átvirrasztott éjszaka. Teljesen egyedül ma¬ 
radtam egyszer paraguayi lakásunkban. Kívül 
laktunk a városon, túl a villák során. A hol 
hatalmas telkeken húzódnak meg a házak, 
körülölelve bokrokkal, pálmákkal, narancsfák¬ 
kal. A mi lakásunk körül is óriás fás, elha¬ 
nyagolt nagy kert, azon túl a rancsókban, 
egy-két csinosabb vülában szomszédoknak: 
idegen, paraguayi benszülöttek. A nappali dél¬ 
után még csak eltelt valahogy, de mikor orvul 
leszállott az este! Félőnek bátorságosabb a 
szabadban. Ennek a tropikus természetnek szo¬ 
katlan esti megnyilvánulása leköti a figyel-

KÉZIMUNKA-LECZKE. 

A PANKOTAI CZIGÁNY-ISKOLA.Jelfy Gyula főlvételei. 
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hallást, van mit hallani: az alvó természet¬ 
nek is van lármája. És ebből a megsejtett 
zajból egyszerre csak lódobogás jut hozzám. 

Most megáll. Aztán két éles füttyentés, majd 
csend. De csak egy időre. Most már lépéseket 
is hallok. Várom a bekövetkezendőt. A kapu 
felől nevemen szólítgatnak: «Szenyóra, sze-
nyóra Vavarszi.» Conan Doyle minden rém¬ 
históriája eleven lesz. Hirtelen átgondolom: 
ha én nem megyek, jönnek ők. Istennek aján¬ 
lottam kis életemet, revolvert rejtettem ken¬ 
dőm alá és megindultam a hívás irányába. 
A kaputól beárnyékolva, három alak várt rám. 
Az egyik előre lépett . . . még azt konstatál¬ 
hattam, hogy igen elegáns hófehér ruhájában, 
panamakalapban . . . Aztán behunytam a sze¬ 
mem és vártam: no most. S egyszerre a leg¬ 
udvariasabb hang kezdi rá: Z. komisszárió 
vagyok (kerületi rendőrfőnök). Ékes spanyol 
szóczifrákkal mondja el, hogy férjem eluta¬ 
zása előtt találkozott vele, s aggódva hagyott 
egyedül ezen a nekünk idegen vidéken. Hiva¬ 
talos ügyei miatt csak most jutott hozzá, hogy 
ide szólítsa két emberét, a kik majd felváltva 
őrzik reggelig házunk tájékát. 

Aztán lóra kapott. Egyedül maradtam két 
barnaképű vigyorgó legénynyel. 

Hálálkodva, de ugyancsak igyekeztem bel¬ 
jebb kerülni. Most már nem a vampyroktól 
féltem. Eeggelig lestem a rendőrök minden 
mozdulatát; gyűjtöttem, számlálgattam virra-
datig a tizperczenként becsületesen felhangzó 
füttyöket. B. Babarczyné Jósa Jolán. 

A PANKOTAI CZIGÁNYISKOLA. 
A pankotai (Aradmegye) czigányiskola az 

első kísérlet nálunk arra, hogy az oly válto¬ 
zékony élethez szokott czigányok gyermekeit 
egy helyhez szoktassa és ismertesse velük az 
ábécét, az egyszeregyet s a többi ismereteket. 
És, - - ez a csodálatos a dologban, — ez az 
intézmény kitűnően bevált. E vándornép meg¬ 
telepítése és használhatóvá tételére annyi kísér¬ 
let meddőnek bizonyult s hajótörést szenve¬ 
dett az átöröklött tulajdonságok makacsságán 
és ime, elég képeinkre nézni, hogy meglássuk, 
mily mohón szívják magukba a kis rajkók a 
tanító ajkáról áradó tudományt és mily gyö¬ 
nyörűséggel iparkodnak a leányok utánozni 
a kézimunkatanítónő által készített hímzése¬ 
ket és egyéb szép holmikat. 

A gyerekek reggelit és ebédet is az iskolá¬ 
ban kapnak s ha megkérdi őket az ember, 
miért szeretik az iskolát (mert hogy szeretik, 
az kétségtelen, hiszen tanítójuk szerint mu¬ 
lasztás csak nagy ritkán, betegség esetében 
történik) azt a feleletet adják, «mert jó ebé¬ 
det adnak* vagy azt, hogy: «mert jó meleg 
csizmát kapok karácsonyra." 

Euházatuk bizony fogyatékos. Egy-egy csa-
kabátja van s ha valaki ki 

akar menni a házból s a kabát nem lóg a 
fogason, meg kell várnia, míg visszatér az il¬ 
lető. Czipője, csizmája is csak egy van sokak¬ 
nak s a kiknek sikerült egy kis ruha és láb¬ 
beli félét összekoldulnia, gyorsan visszaszalad 
a másik pár czipővel, úgy, hogy egy pár czipő 
2—3 családot is elszállít az iskolába. A leá¬ 
nyok ruhája még nyomorúságosabb: egyiken 
selyem blúz van ugyan, de térdig ér, a má¬ 
sikon rongyos ing és felette fűző, a harmadi¬ 
kon fiúkabát. 

Az iskola kulturaterjesztő feladata kiterjed 
a felnőttekre is, mert a tanító számukra fel¬ 
olvasásokat tart, tanítja őket zenére (ebben 
különben fogékonyabb tanítványokra nem igen 
találhat) meg írni-olvasni. Szép példája ez 
az iskola a tanügyi kormány buzgóságának, 
mely a pankotai czigányiskolával oly talajra 
lépett, a hol még minden hátra van, de szép 
példája egyszersmind egy félig vad faj fogé¬ 
konyságának is. 

FÁBIÁN, AZ IFJÚSÁG VEZÉRE. 
Elbeszélés. — Irta Lengyel Géza. 

Abból a kis városból, a hol régen, gyerek¬ 
koromban rövid ideig laktam, két nevezetes 
és népszerű férfiúra emlékezem. Fábián volt 

az egyik, az ifjúság vezére, az összes, már 
hosszú nadrágot viselő legénykék mintaképe, 
ideálja. Hórihorgas, himlőhalyes fiatal ember 
volt ez, kiálló ádámcsutkával, bozontos nyak¬ 
kendővel. Márczius 15-kón a Talpra magyart 
szavalta, október hatodikán szintén. Olykor 
fekete magyar ruhában járt, oldalán kard, ka¬ 
lapjánál árvalányhaj. A második elemitől kezdve 
bezárólag a hatodik gimnáziumig mindenki 
kiszaladt a kapuba, mikor ő végigment az ut-
czán. Az érettségi felé közeledő, bajuszuk nyo¬ 
mait rángató ifjakra már nem volt olyan nagy 
hatása. Az ő ideáljuk Mikolai László volt. 
Lehetett akkor 30 éves ember, tömött, fekete 
bajuszú, simára borotvált állú, villogó szemű. 
Azt mondották a nagyobb fiúk - - leplezetlen 
irigységgel, - • hogy senki sem visel olyan 
finom ruhákat, mint Mikolai, senki után annyi 
lány nem néz az ablakokból. Mi, akkor, egy¬ 
szerűen utálatosaknak tartottuk a 'lányokat és 
híven kitartottunk Fábián mellett. A két em¬ 
ber egyébként mindig együtt járt. Mikolai 
elnöke volt különféle dalárdáknak, asztaltársa¬ 
ságoknak, ha igaz, a mit suttogtak, még titkos 
czélú, veszedelmes összeesküvéseknek is. A tíz 
esztendővel fiatalabb, mozgékony, gyorsléptű 
Fábián pedig önzetlen szolgálatokat teljesített 
a hazafias czólok érdekében. , Mikor Fábián 
kardosán, mentésen szavalt, ugyanakkor Mikolai 
hosszú beszédeket mondott. Olyan volt a 
hangja, mint annak a vastág, tüskés állú szí¬ 
nésznek, a ki nyáron a nagyvendéglő udvarán 
énekelt. Bariton-hang volt. Sokat beszélt, ne¬ 
hezen érthető dolgokat. A nép, az ifjúság 
dühösen tapsolt neki. Mi épen annyira untuk, 
mint a milyen kimondhatatlanul lelkesedtünk 
Fábián szivekbe markoló verssorain. Mert ver¬ 
seket is írt Fábián és gyakran a saját ódáit 
szavalta el. És a suhancz-had akkor is imádta, 
mikor a nagyok, a csaknem húsz esztendősek 
már nevettek, ha találkoztak vele és azt kér¬ 
dezték tőle: 

- Hová szaladsz, Fábián? 
Czélzás volt ez, arra az emlékezetes ese¬ 

ményre, a mely véres igazságtalansággal sza¬ 
kította félbe Fábián pályafutását a népszerűség 
és a politika terén. 

Akkoriban lázban égett az egész város. Már 
nem tudom, hogy mi történt, de valami szivet, 
lelket felkorbácsoló zsarnoki cselekedetről le¬ 
hetett szó. A fiúk még a negyedik elemiben 
is arról beszéltek, hogy nagy dolgok követ¬ 
kezhetnek és hogy a forradalomban akárhány 
hős gyermek harczolt. Fábián felkötötte a 
kardját, Mikolai fájdalmas arczczal, méltóság^ 
teljesen járkált. Népszerűsége tetőpontján állott. 
Hallottuk, hogy a polgári körben minden este 
beszédet mond. Vakmerő, bátor beszédet. Már 
figyelmeztették is felsőbb helyről, hogy hagyja 

AZ EBÉD. 
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abba a lazítást. Mert baj lehet, baj lesz. így 
adták tovább az emberek a hírt szájról-szájra — 
a helyi újság intézményét nem ismerték még 
abban az eldugott városban — s mi már úgy 
vettük át az öreg iskolaszolgától, hogy jó lesz, 
ha főbe nem lövik Mikolait. 

Egy délután titokzatos arcczal járta be az 
utczákat Fábián. Velünk még nem állott szóba, 
de a negyedik gimnazistáknak már elmondotta, 
hogy estefelé nagy tüntetés lesz Mikolai mel¬ 
lett. Minden magyar embernek ott kell lenni. 
Ennek a felszólításnak ellentállni nem lehetett. 
Ki venné a lelkére, hogy ne tartsák magyar¬ 
nak? Bizony elmentünk volna mi is, ha ide¬ 
jében ránk nem csukják az ajtót, így csak 
késői elbeszélések, mondhatni legendák alapján 
tudom rekonstruálni a történelmi nevezetességű 
nap eseményeit. Annyi bizonyos, hogy a tün¬ 
tetés nagyszerű volt. Voltak jogászok, gimna¬ 
zisták, legényegylet! tagok, volt zászló, kokárda 
és fáklya is lett volna, ha pénz lett volna rá. 
Mikolai lakása előtt egy széles, erőslábú asz¬ 
talt állítottak fel. Ennek a tetején állt Fábián. 
Mikolai viszont az asztal mellett egy széken 

- Vigyázz, Fábián, itt a katonaság! 
Az ifjúság vezérének szava egyszeriben el¬ 

akadt. 
— Meneküljünk! — súgta vissza. 
— Én nem merek, - - felelte Mikolai. -

Mit szól a tömeg? 
Fábián azonban nem volt többé kíváncsi a 

tömeg véleményére. 
— Itt a katonaság! - - kiáltotta el.;magát 

és egy nagyszerű ugrással lenn termett az 
asztalról. A következő szempillantásban nyoma 
veszett. A tömeg nagyrésze követte példáját. 
Hihetetlenül rövid idő alatt kiürült a széles 
utcza. Csak a legelszántabb mészároslegények 
maradtak ott és Mikolai állott a szókon fcln'ivn. 
reszketve. Közvetlen közelről hallatszott a dob-
pergés. Még egy halálosan hosszú másodpercz, 
azután a dobpergésbe belevágott a nagydob, 
majd a czintányér és a sarkon befordult a 
tüntetés helyére a tűzoltó zenekar. A parancs¬ 
nok odaállott Mikolai elé és miközben a réz¬ 
fúvók feltartóztathatatlanul működtek, üdvözlő 
beszédbe kezdett. 

Mikolai az égre emelte szemét és ha gye-

nem kizárólag a szívhez; csupán érzéseket 
táplál, nem pedig eszméket. Zenét hallgatni és 
egyúttal elmélkedni olyan lehetetlen, mint az 
írás szavaival élve: egyszerre két urnák szol¬ 
gálni. Csak a zene elhangzása után jöhet újra 
működésbe az agynak gondolkozó része. A míg 
a zene szól, addig ez a rész elzsibbad, nem 
tudva ellentállni a zene hatalmának. 

Valószínűleg ez a tény erősítette meg Scho¬ 
penhauert abban a gondolatában, hogy az em¬ 
bernél az értelem csak másodrendű lényeges 
tulajdonság, az érzés ellenben elsőrendű, sőt 
maga az emberi lényeg. Ugyancsak a zene 
szolgáltatja a pesszimizmus legelfogadhatóbb 
bizonyítékát, mert a bánatot, fájdalmat kifejező 
zene férkőzik legközelebb szivünkhöz és egye¬ 
dül a szomorú zenében lehet magasztosát és 
fenségeset alkotni. Innen magyarázható, hogy 
csupán a megrendítő, úgynevezett drámai zene 
nem válik unalmassá, akárhányaszor halljuk 
is. Ezért van az, hogy a vig operák és 
operettek egymásután kerülnek le a szín¬ 
házak műsoráról és hogy hiábavaló minden 
erőlködés azokat újra előadni. 

helyezkedettjei. Fábián az egész napi agitá-
cziótól berekedt hangon beszélt. Az ifjúság és 
az egész hazafias nép nevében üdvözölte Miko¬ 
lait és biztatta, hogy vezesse tovább a küz¬ 
delmet. Minden mondatát egetverő éljenzés 
követte s mert Fábián megvárta, mig az él¬ 
jenzés lecsillapodik, a szónoklat kissé hosszúra 
nyúlt, 

A bevezetést készítette elő épen az ifjúság 
vezére, mikor gyanús zaj hallatszott messziről. 
Még nem lehetett tudni, hogy mi. Rövid, 
egyenletes időközökben megismétlődő dübörgés. 
A szónok és az ünnepelt egyaránt a zajra 
figyeltek. A dübörgés közeledett. Kisérte egy 
élesebb zörej, mely veszedelmesen hasonlított 
a dobpergéshez. A szónok épen ennél a gyö¬ 
nyörűen megkomponált passzusnál tartott: 

— És vezess minket, szeretett vezérünk, 
vezess, egyenesen, előre, mert mi meg fogunk 
védeni, ha kell, a szoldateszka szuronyai el¬ 
len i s . . . 

Ebben a pillanatban tisztán lehetett hallani, 
hogy éles, határozott dobpergés közeledik. Fá¬ 
bián ott fenn, a lelkesedés tüzében észre sem 
vette. Annál jobban hallotta azonban Mikolai 
és halálsápadtan, remegő ajakkal súgta meg 
bajtársának: 

J O U R O N . — Márton Ferencz rajza. 

rekkora óta sohase, most bizonyosan imádko¬ 
zott. Az ünneplő tömeg kezdett visszaszállin¬ 
gózni és a tüntetés mámoros lelkesedésbe fúlt. 
Mikolait nem lőtték agyon, be se csukták. 
A népszerűsége ellenben megnövekedett, a 
bátorságáról legendákat szőttek. Csupán azért, 
mert elfutni se mert, mikor reszketve várta a 
katonaságnak vélt tűzoltó zenekart. Fábián 
viszont Cettől a naptól kezdve letűnt a köz¬ 
szereplés szinteréről. Az utczán gúnyos meg¬ 
jegyzéseket kellett elszenvednie. A következő 
hazafias ünnepen már más szavalta a Talpra 
magyart. Mikolai a nyilvánosság előtt nem 
állt többé szóba vele. Csak mi, akkori gyerekek 
őriztük meg az ifjúság vezérének emlékét. 
Éreztük talán a véres igazságtalanságot, mely 
oktalanul taszította le a fényes polczról, a 
hol a sokkal gyávább Mikolai nyugodtan és 
emelt fővel megmaradhatott. 

A ZENE FILOZÓFIÁJÁBÓL. 
A zene lényegének kutatásába elmerülve, kü¬ 

lönös tények késztetik gondolkozásra az embert, 
így mindenek előtt meg kell állapodni annál, 
hogy a zene sohasem szól az értelemhez, ha-

A zeneművekről el lehet mondani, hogy 
életképességük attól függ, milyen meghatóan 
és milyen művésziesen tolmácsolják a fájdal¬ 
mat. Hogy ebben az állításban az igazság jut 
kifejezésre, bizonyítják a leggyakrabban elő¬ 
adott dalművek: Faust, Tannháuser, Fidelio, 
Lohengrin, Mignon, Pillangó kisasszony, sőt 
talán legjobban maga a jó öreg Troubadour, 
melynek egyébként nem valami mélységes ze¬ 
néje poétikus, megindító bánatot leheli Ha 
azt mondjuk valamely zenére, hogy fönséges, 
sőt isteni, akkor az a zene csak egész valón¬ 
kat megremegtető, fájdalmas zene lehet. 

Az ilyen zene aztán tartós életű, akármilyen 
is a formája. A Beethoven, Schubert, Schu¬ 
mann, Bach, Grieg és Chopin-féle alkotások 
azért nem mennek ki a divatból, mert tartal¬ 
mukat a legkomolyabb, legmélyebb érzések 
végtelen változatai képezik. A táncz-zene és 
kupló-zene majd minden darabjából hiányzik 
a szív. Mulatni, szórakozni lehet mellettük, 
de beléjük elmerülni soha. 

Az igazi zene némává teszi az embert, a 
ki szinte áhítatba merül, mikor a nemes 
dallamokat, a szív vergődését tolmácsoló har¬ 
móniákat hallja. Ebben rejlik a gyönyörű 
magyar nóták varázsa is, ezért nevezzük a 
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Másik jellemző tulajdonsága a zenének, hogy 
az individualizmus teljesen hiányzik belőle. A 
zene számtalan érzés számtalan változatát 
képes kifejezni, de egy bizonyos ember érzéseit 
nem fejezi ki soha. i'lorestan keserve a Fidelio-
ban ugyanaz, a mi Manrico keserve a Trouba-
dourban; Júlia nem panaszkodik másról, mint 
Izolde. Csupán a zeneköltő egyénisége szerint 
változik az érzés kifejezésének módja, de a 
kifejezett érzés és a felkeltett érzés ugyanaz 
marad. Tannháuser helyett más hős is szerepel¬ 
hetne hasonló körülmények közt; más zene¬ 
költő másik, nem kevésbbé szép zenét Írhatott 
volna Tannháuserhez, de az általános hatás 
nem változott volna. Minden zeneköltő máskép 
zenésíti meg ugyanazt az érzést, vagy indu¬ 
latot. A zene számtalanabb változatot tud 
produkálni, mint a költészet. A szerelmi epe-
kedés száz közül legalább kilenczvenöt zene¬ 
műnek a tárgya. A sok ezer közt kettő sincs 
hasonló, mégis ugyanazt a hangulatot támasztja 
valamennyi. Seress Imre. 

A VÍZÖZÖN PARISBAN. 
Paris, január 28. 

A csendes és lusta Szajna eddig megelége¬ 
dett azzal, hogy kikövetelte magának a vigasz-
talhatlan szerelmeseket és kétségbeesett élet¬ 
untakat, most pedig alattomosan, éjszaka ide-
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nótákat édes-búsaknak, ezért mondjuk, hogy 
sírva vigadunk mellettük. Naivul fejezi ki ezt 
az igazságot a nép is, a mely azért huzatja 
a czigánynyal, hogy «a szíve repedjen meg». 
A szomorú nótákat el lehet hallgatni estétől 
reggelig, a mint a magyar meg is teszi, ellen¬ 
ben a víg nótákat hamar leintjük. 

A dalzene klasszikus műveiről meg lehet 
állapítani, hogy kilencz tizedrészben bánatosak. 
Annak jele ez, hogy a zeneköltőt csak a 
szomorú költemények inspirálják. Egyetlen 
olyan tréfás, humoros, víg zenemű nincsen, a 
mely klasszikus, tehát maradandó volna. A 
híres Offenbach-operettek zenéjének annyiszor 
emlegetett humora csupán képzelődés, mert a 
szöveg nélkül ezt a humort nem lehet felfe¬ 
dezni. A zenének pedig meg kell állani magá¬ 
ban is, minden szöveg nélkül. Ezt a felfogást 
minden opera igazolja. Teljesen közömbös, 
hogy a szöveget megértjük-e vagy nem: az 
érzés, a melyet a zene kelt, úgyis betölt ben¬ 
nünket és a zenének más czélja nincs. E miatt 
nem akad fenn senki azon, ha vendégszereplő 
primadonnák és tenoristák olaszul énekelnek 
vissza, mikor a többi szereplő magyarul énekel 
hozzájuk. A zene a szív világnyelve, a mely 
egyformán érint mindenkit, bármilyen nemzeti¬ 
séghez tartozzék. A zenét nem kell lefordítani, 
bárki megérti az eredetiben is. 

AZ ORLEANSI VASÚT VONALA VÍZ ALATT. 

AZ ALMA-HÍD, MELYNEK LESZAKADÁSÁTÓL TARTOTTAK. 

A PÁRISI ÁRVÍZ. 

jen áthágta medrét és duhajul garázdálkodva 
nyúl újabb áldozatok után. 

Ma sem tudja senki megmagyarázni, mi 
okozhatta e hirtelen meglepetést. Száz év óta 
nem áradt így ki a Szajna. Azt sejtik, hogy 
földalatti szakadékok támadtak, a melyek át¬ 
ölelték a Paris alatti apró patakokat — mint¬ 
egy húsz ily patakról tudnak, ~ és földalatti 
földrengések révén megdagasztották a Szajna 
és Marne folyók ágyát. Ehhez járult la hó¬ 
napok óta tartó esőzés is 

A legszebb városnegyedek egyike, az Orleans-
pályaudvar környéke most olyan, mint egy szo¬ 
morú Velencze. Tragikus hangulat az azelőtt 
pompás paloták között: a sárga, piszkos ára¬ 
dat két méternyi magasságban folyik a Saint-
Germain-boulevard felé, ellepte a kapuk felső 
ívét és zúgva, sisteregve emelkedik mind fel¬ 
jebb. A víz nyomása alatt csörömpölés és mind 
újabb vizzuhanás jelzi, hogy az áradat betört 
a lakásokba az ablakokon át. Az elsőemeleti 
ablakok most ajtókká és kapukká lettek, az 
egész ház lakói rajtuk keresztül menekülnek. 
Az elsőemeleti ablakokhoz létrákat támasztot¬ 
tak és kötelekkel lekötötték. Némelyek, külö¬ 
nösen öregebb nők és férfiak, kik régóta lak¬ 
nak megszokott fészkükben, nem akarják 
elhagyni a házat. A Vöröskereszt emberei 
csónakokon mennek az ablakok alá és fel¬ 
kiáltanak : 

- Kinek kell kenyér? 

A csónakról néhány perez alatt eltűnik egy 
halom kenyér. Ingyen osztogatják. A csónakos 
emberek a város szolgálatában vannak és nem 
szabad borravalót elfogadniok. De a szabályok 
azért vannak, hogy be ne tartsák. Sohasem 
kerestek ezek az emberek annyi pénzt, mint 
a napokban. A megdöbbent menekülők hálá¬ 
sak. Egy fehérhajú öreg úr, kit leányával 
együtt vitt csónakon egy matróz a Solferino-
hidig, két louisd'ort adott, a leány pedig le¬ 
húzta egy drágaköves gyűrűjét és elfőjtottan 
mondta: 

- Heureusement . . . Hála Istennek . . . 
Az elöntött utczák lakói az első napon lehe¬ 

tetlennek tartották, hogy az áradás az utcza 
szintjénél magasabbra nőjjön. De a vízvezetéki 
csatornák is megteltek és a rendkívüli nyo¬ 
más folytán megrepedezve, nemcsak a pinczé-
ket özönlöttek el vízzel, hanem fölrobbantot¬ 
ták sok helyütt a járdákat, sőt a kocsiutakat 
is, melyek óriási hosszúságú faburkolatai gyak¬ 
ran előbb bizarr módon együvé ragadtak, majd 
szétestek ezer és ezer darabra, akadályozva 
sok helyütt a csónakok közlekedését. 

A Notre-Dame körül, továbbá az Institut 
táján vannak a legrégibb építkezésű házak; 
sok ily háznak csak a pinczéjót öntötte el a 
csatornák vize s máris repedések támadtak az 
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;szó sincs, fáklyákkal világítanak. A mentők 
•és rendőrök hangosan kiáltoznak: 

- Kiköltözni! 
Sokan vonakodnak, sőt fenyegetik a rend¬ 

őröket revolverrel. Nem erőszakoskodnak ve¬ 
lük. Aüg egy óra múlva megpattannak a gáz¬ 
csövek és nehéz, fojtó gázszag terjed szét a 
laguna-utcza fölött. Most már a lakók kiál¬ 
tanak : 

- Au secours ! Segitség ! 
Alig akarják elhinni a veszély nagyságát. 

A lakásokat bezárják, csak az első emeleti 
szobák maradnak nyitva a lakóknak. Ellen¬ 
őrzés, az első napon különösen, alig volt; de 
mikor ezt néhány gyanús külsejű egyén ki 
akarta aknázni, hogy lophasson, és egy csónak¬ 
ból a létrán be akart lépni az ablakon, a 
rendőr rákiáltott: 

Mit keres ott? 
- Segíteni akarok a benlakóknak... 
- Ugyan, ugyan ! El onnét! 

És — szárazra tették. Állítólag több ily tol¬ 
vajt meglincseltek. Azért történt fosztogatás 
nem egy helyen. 

A Szajnán pedig ezalatt mindenfelől külön¬ 
böző bútordarabok úszkálnak, egész kocsik, 
nagymennyiségű gerenda és deszkadarabok, 
hordók, stb. Egy-egy ily hordót roppant erő¬ 
vel vág egy hídpillérhez a hatalmas áradat; 
a tartalma egy pillanat alatt kifolyik, s úgy 
látszik, fehér bor, vagy eczet. Mindkettőből 

L'y mennyiséget sodort el nz ár; Levallois-
ban felrobbantott egy eczetgyárat és tönkre¬ 
tette a Bercy-bortelepet, a hol ép előttevaló 
nap rakták le az udvarra a tömegszámra ér¬ 
kező borokát. Itt van a párisi borközpont. 

A Madeleine-től a Eepublique-térig alig van 
számbavehető baj — az utcza-felületen. Annál 
veszedelmesebbek az aláásott helyek. Paris 
földalatti része nem egyéb, mint a földalatti 
Métropolitain-vasút és a különböző csatornák 
végtelen aknái és nem lehet tudni, hogy ha 
a viz eltakarodik is, miféle szerencsétlenségek 
fognak bekövetkezni. Egy amerikai biztosító¬ 
társaságnak most épített palotája máris fenye¬ 
getve van a bizonytalan veszélytől. Alatta 
vonul el a «Metró» - - mint a párisiak neve¬ 
zik - - s itt a mélységben földbeszakadások 
történtek; a járda is megrepedezett, úgy, hogy 
korlátot vontak az épület körül, mint sok 
más helyen is. Most tűnik ki, hogy a «Metró»-t 
meglehetősen felületesen építették; a falak 
nem mindenütt vannak czementezve s így a 
csatornák vizének duzzadó ereje könnyen át¬ 
szivároghatott. A «Métro» legtöbb helyütt meg¬ 
telt vízzel s most hetekig, talán hónapokig 
nem fog közlekedni. 

Az igazi Parist azonban mindig meg lehet 
ismerni, ha nagyobb emberi indulatok viha-
rozzák át; alig néhány nap alatt több mint 
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